

揭阳市揭东区治超工作领导小组 办公室文件

揭东治超办〔2023〕26号

转发广东省治超办关于学习宣传贯彻《广东省道路货物运输超限超载治理办法》的通知

市公安局揭东分局、市自然资源局揭东分局、区发改局、工信局、司法局、财政局、住建局、农业农村局、应急管理局、市场监管局、城管执法局：

现将《广东省治超工作领导小组办公室关于学习宣传贯彻〈广东省道路货物运输超限超载治理办法〉的通知》（粤治超办〔2023〕14号）转发给你们，请各成员单位结合如下意见一并抓好贯彻落实。

一是要组织开展学习培训。各成员单位要组织好本系统内学习培训，认真研究《广东省道路货物运输超限超载治理办法》（下称《治超办法》）相关规定和要求。

二是要积极开展宣传活动。各成员单位要结合实际，通过公众号、横幅、宣传资料等多渠道、多形式开展宣传活动，加大对《治超办法》内容宣传解读，营造良好舆论氛围。

三是要严格落实《治超办法》要求。各成员单位要严格按照贯彻落实《治超办法》的有关规定，进一步发挥“政府主导、部门联动”治超工作机制作用，强化源头综合治理，重点指导源头单位完善安全生产规章制度和操作规程，落实管理措施，切安防范化解事故风险和隐患。

附件：粤治超办〔2023〕14号



广东省治超工作领导小组办公室文件

粤治超办〔2023〕14号

广东省治超工作领导小组办公室关于学习宣传 贯彻《广东省道路货物运输超限 超载治理办法》的通知

省治超工作领导小组成员单位，各地级以上市治超办，省交通集团、广州交通投资集团、深圳高速公路集团、佛山交通投资集团、东莞交通投资集团，各相关高速公路经营管理单位，广东联合电服公司，省道路运输协会、省高速公路营运管理协会：

《广东省道路货物运输超限超载治理办法》（以下简称《治超办法》）已经2023年10月27日十四届广东省人民政府第19

次常务会议审议通过，自2024年1月1日起施行。为确保《治超办法》有序实施、全面推进，现就做好学习宣传贯彻工作通知如下。

一、深刻认识《治超办法》颁布实施的重要意义

《治超办法》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国公路法》《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规，并结合我省实际制定。《治超办法》对进一步强化安全生产重大风险和事故隐患排查整治，从源头上降低安全风险，推动我省建立权责明确、执法规范、监督有效、保障有力的治理货物运输车辆超限超载工作机制，更高效地保障道路完好、安全和畅通，确保人民群众生命财产安全，具有重要意义。各单位要充分认识《治超办法》颁布实施的意义，切实提高学习宣传和贯彻实施的自觉性、主动性，推动《治超办法》各项规定落地见效。

二、认真做好《治超办法》学习培训和宣传工作

(一) 组织系统学习和培训。各地、各单位要系统组织《治超办法》相关学习和培训，根据各行业、各地区特点和实际，制定培训宣贯方案。省治超成员单位要组织好本系统内学习培训，认真研究《治超办法》相关规定和要求，指导和监督各地对应部门做好贯彻执行工作；各地治超办要指导和组织本地治超成员单位的培训学习工作，确保熟悉《治超办法》内容和要求，全面、

准确理解《治超办法》精神和内涵。

(二)积极广泛开展宣传活动。各单位要结合实际，及时开展多渠道、多形式的宣传活动，围绕《治超办法》主要内容，结合社会、行业和公众关注的重点问题、典型案例，制定相应宣传主题，加大对《治超办法》内容宣传解读，为《治超办法》贯彻实施营造良好舆论氛围。

三、严格落实《治超办法》要求，切实推动工作

(一)用好政府主导和统筹治超工作的规定。各地要按照《治超办法》有关规定，发挥“政府主导、部门联动”治超治理机制作用，在属地政府主导下，结合本地工作实际，进一步理清部门间权责边界，逐步形成多部门各负其责的联合治理体系，推进建立健全治理领域跨部门综合监管制度。

(二)抓住重点，进一步强化源头综合治理。作为治超工作的重点内容之一，《治超办法》对货物装载源头治理作出了明确规定，在落实源头单位安全生产主体责任及强化部门安全监督检查方面，均体现和贯彻安全生产监管理念。交通运输等负有安全生产监督职责的部门要按照有关法律法规及政策要求，重点指导源头单位完善安全生产规章制度和操作规程，落实管理措施，切实防范化解事故风险和隐患。要深刻汲取江西南昌“1.8”重大道路交通事故惨痛教训，扎实以案促学，对照事故调查报告指出的道路运输企业安全生产主体责任不落实，货物源头企业默认或放任超限超载行为，交通运输等部门疏于对货物运输企业安全监

管，基层党委政府和职能部门未能有效统筹发展和安全等主要问题逐一进行分析研究，自我检视，及时弥补监管漏洞。

(三) 主动做好工作衔接协调。交通运输主管部门要主动做好规章间衔接工作，与其他负有安全生产监督管理职责部门对接好其监管范围内源头单位相关监管事项，商请相关部门按照《治超办法》要求落实监管工作，并及时沟通，协调解决工作遇到的问题，避免因规章废旧立新出现衔接空挡和监管空隙。各地、各相关单位要及时做好本地、本单位制定的规章和规范性文件等专项梳理工作，与《治超办法》不符合、不适应的，按程序向有关部门提出意见建议，及时修改。

各地、各单位要及时总结宣贯工作中好的经验做法，对《治超办法》实施后出现的新情况、新问题，要认真研究解决并及时上报。

联系人及电话：陈勇全，020-83717487。



公开方式: 依申请公开

广东省交通运输厅办公室

2023年12月11日印发
